













Written by - மூலமூலம் அம்மூலம் -

Tuesday, 11 November 2014 22:15 - Last Updated Tuesday, 11 November 2014 22:51

மாற்றியபோது பிளயேரூக்கு எதிராகக் கிளம்பிய குரல்களையும் கவனத்திலே கொள்ளவேண்டும். இப்போது கிட்டத்தட்டப் போர் முடிந்துவிட்டது; இன்னும், பரேழிவாக்கான தடயங்கள் கிடக்கவில்லை; சிரியாவிற்கு இடம் மாற்றப்பட்டிருக்கக்கூடும் என்ற அடூத்த யுத்தத்துக்கான அத்திவாரம்போடலும், 'அங்கே, இங்கே' என்ற வதந்திகளும்பே பரவிக் கிடக்கின்றன. அண்மைய சிஎன்என்/யுஎஸ்ரூடே (CNN/USAToday) கருத்துக்கணிப்பு பரெுமளவு அமெரிக்க மக்கள் பரேழிவாக்கெதிரான ஆயுதங்கள் ஈராக்கிலே இல்லாவிடினும் கூட, இந்தப் போர் நியாமென்றே கருதுவதாகச் சொல்கிறது. இன்னொரு புறத்திலே, கண்டெடுக்கப்பட்ட இரசாயன-உயிராயுதமென்று சந்தேகப்படும் மாதிரிகளையும் தாமதே பரிசோதனை செய்வோமென்று ஐக்கியநாடுகளின் பரிசோதகர்களான அமெரிக்க அரசு அதிகாரிகள் தள்ளிவைத்துவிட்டார்கள். நிச்சயமாக, தற்போது அமெரிக்க உபஜனாதிபதியின் உரக்கூக்கிடத்தை கதைட்டுக்களும், இணையத்தின் ஓவ்வொரு வலக்கூறுப்புத்தளத்திலும் காணும் பரெுமளவு அமெரிக்கர்களின் உணர்வலக்களும் ஈராக்கியர்களின் விடூதலை என்பதின்மலோக, "அமெரிக்கர்கள் வென்றோம்" என்ற ஆங்காரத்தொனி நிறைந்தவையே தோன்றுகின்றன. ஆனால், உலகின் மிகுதியும் அமெரிக்காவிலேயே போரூக்கெதிராகக் கொள்கையிடப்படையிலே கருத்த மூன்வதைத் தவர்களும் அந்தப் பரேழிவா ஆயுதங்களூக்கான தடயங்களை எதிர்பார்க்கின்றார்கள் என்று சலபின் இணையச்சஞ்சிகை நேற்று எழுதியிருந்தது. ஆனால், போரூக்கெதிராகக் குரல் எழுப்புவதே தசேத்தூரோகம் என்ற வித்திலே பார்க்கப்படும் நிலையிலும் ரிச்சர்ட் பரேல் போன்ற புதுப்பழமவைவாதிகள் வெளிப்படையாகவே (அண்மையிலே இங்கிலாந்து கார்பியன் பத்திரிக்கைக்கூக்கொடுத்த சுவெவியிலே) "ஐக்கியநாடுகள் சபை இறந்ததற்கூக்கடவூக்கூ நன்றி" என்று சொல்லும் கணத்திலும் ஒரு தனிப்பரெும் வல்லரசின் கீழே உலகம் இருக்கின்றது. எல்லாவற்றையும் விட வேட்கை, வழக்கமான நடமூறையிலேயே இருந்து விலகி, மதமும் அரசும் வறோகியிருக்கவேண்டிய அமெரிக்காவின் கிறிஸ்துவ அடிப்படவைவாதி ஜனாதிபதி, இஸ்லாமியமதச்சார்பு சநெறந்த அரபுலகில் மதஞ்சாராச் சர்வாதிகாரிக் கெதிராக - பரெுமளவு அரசியல் சாராக் கிறிஸ்துவர்களின் எதிர்ப்புக்கிடையே சிலுவையுத்தத்துக்காகச் சனெறந்து.

இந்தப் போரின் அணுகுமுறையை ஆரம்பத்திலிருந்தே அவதானித்துப் பார்த்தால், அமெரிக்க-பிரித்தானிய கூட்டும் முரண்கையாக, -தமக்கெதிரானவர்களின் குரலை மழுங்கச்செய்வதிலாகட்டும், செய்தித்தாபனங்களான அழிப்பதிலாகட்டும் - சதாம் ஹூஸனெினதும் பாதகட்சியினதும் ஒரு விரிந்த வடிவமாகவே, சின்னம் னவை விழுக்கிய நடூத்தரம் னவை விழுக்கும் பரெியம் னாகவே தோன்றுகிறது. இப்படியான 'வல்லான் வித்தித்ததே நல்லது' என்ற புதுப்பழமவைவாதிகளின் அடிப்படத்தை கிட்டத்தடை உலகத்தினர் - கூறிப்பாக, இடஞ்சாய் அரசியல் -தாராளவாதிகள் - எவ்வாறு எதிர்கொள்ளப்போகின்றார்கள் என்பதே களே வியாகின்றது.

இத்தனை ஈராக்கிய விடூதலை ஆரவாரத்திலும் அமூங்கிப்போயிருக்கின்றவற்றைப் பார்க்கிறேன்; நஜீரிய, கொங்கோ ஜனநாயகக் கூடியரசின் அவச்சாவுகளும் அமெரிக்கச் செய்தியூட்கங்களின் தமமூதுகதை தாமதே தட்டிக்கொள்ளும் நடூநிலமைதை தனமும். அதநேரேத்திலே, எங்கே தசேத்தூரோகி என்று அடையாளமிடப்பட்ட விடூவோமோ என்று பட்டத்தைப் பசேப்பயந்திருக்கும் அமெரிக்கர்களையும் (கூறிப்பாக, கொலம்பியாப் பல்கலைக்கழகப் பரோசிரியர் பி ஜனெனோவாவூக்கூ ஏற்பட்ட எதிர்வினைக்கூப்பின்னால) நிறையவே காணக்கூடியதாக







